

СОЮЗНАЯ КУЛЬТУРА  
28 МАР 1968  
Г. МОСКВА

**МАКСИМА ГОРЬКОГО** финны чтят не только как выдающегося писателя, но и как человека, который в мрачные годы царизма не раз выступал в поддержку прав финского народа на свободу и независимость. Горький не раз бывал в Финляндии, где у него было много друзей и почитателей. Среди его личных знакомых были художник Аксели Галлен-Каллела, поэт Эйно Лейно, писатель Юхани Ахо, композитор Ян Сибелиус.

Произведения Горького издаются в Финляндии уже почти 70 лет. Первым в 1901 году вышел в свет сборник горьковских рассказов на шведском языке, в который вошли «Песня о Соколе», «Старуха Изергиль», «Тоска», «Однажды осенью», «Челкаш», «О чиже», «На полях». В 1902 году был переведен на шведский язык роман «Фома Гордеев». А в 1902—1903 годах в трех книжках вышел на финском языке роман «Трое».

Из пьес Горького первой была

# ОДИН ИЗ САМЫХ ЛЮБИМЫХ

опубликована на финском языке «На дне». В 1904 году директор финского театра Каарло Вергбом включил в репертуар театра пьесу «Мещане». Писатель сам присутствовал на премьере, которая состоялась 17 октября того же года.

19 января 1906 года Горький, прибывший в Финляндию как представитель русских революционеров, выступил на многолюдном вечере в Национальном театре, где прочел свою сказку «Товарищ!».

После опубликования «Мои университеты», вышедших в свет в 1927 году, наступил перерыв в издании произведений Горького в Финляндии. Только в 1944 году здесь вышел в свет роман «Мать»,

который положил начало изданию библиотечки советских писателей под общим названием «Октябрь». В этой серии позднее вышли «Тихий Дон» и «Поднятая целина» М. Шолохова и «Цемент» Ф. Гладкова.

В 1958 году издательство «Тамми» подготовило четырехтомник избранных произведений Горького. В предисловии к нему доцент Суло Халтсонен рассказывал о жизни и творчестве писателя, о его связях с представителями финской интеллигенции и о влиянии на литературную жизнь других стран.

В настоящее время в Финляндии нет такой общественной библиотеки, где не было бы произведений А. М. Горького. Он стал одним из любимых писателей финнов. Его творчество изучается на литературных факультетах, ему посвящаются диссертации и монографии.

**Р. КАЙИО.**  
(ТАСС).

ХЕЛЬСИНКИ.